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into account the leading ideas of modern international 
and Ukrainian psychological and pedagogical science 
about intellectual development of the personality; theoreti-
cal substantiation of the content of students' mathemati-
cal culture; working out a science-based approach to the 
technology of development of mathematical qualities of the 
personality when studying mathematics. 

In order to improve the culture of mathematical lan-
guage, it is necessary to increase the classroom time for 
the development of oral language skills; allocate 10-15 
minutes for oral questioning at every lesson; organize 

home test papers with an oral performance report in the 
form of an interview; conduct credit tests orally. Such 
forms of work contribute to the development of students' 
mathematical language. 

Keywords:.mathematical culture; components of 
mathematical culture; logical thinking; algorithmic rules; 
mathematics education; the culture of mathematical lan-
guage; mathematical modeling; effective organization. 
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СТРУКТУРА ТА МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ ТРЕНАЖЕРУ «ПРАКТИКАНТ»  
У ПРОЦЕСІ ВИРОБНИЧОГО НАВЧАННЯ 

У статті розглянуто структуру електрон-
ного тренажеру «Практикант» для студентів 
спеціальності 015.21 «Професійна освіта (Хар-
чові технології), які проходять виробниче на-
вчання на робочих місцях підприємств харчової 
галузі. Розкрито актуальність та доцільність 
використання такого ресурсу, який уможлив-
лює тісний зв'язок між студентами-
практикантами та керівниками від виробниц-
тва й навчального закладу з метою координації 
дій відповідно до освітньо-професійної програми 
підготовки фахівців харчового профілю.  

Крім того надано методику використання 
тренажеру «Практикант» в умовах виробницт-
ва. Розкрито сутність розділів електронного 
тренажеру, їх використання. На прикладах 
опрацювання студентами окремих розділів 
тренажеру показано формування вмінь, які 
можуть отримати студенти-практиканти 
харчового профілю, що сприяє формуванню їх-
ньої готовності до майбутньої професійної дія-
льності 

Ключові слова: електронний тренажер 
«Практикант»; студенти-практиканти харчо-
вого профілю; виробниче навчання на виробни-
цтві; система технологічних задач; творчий 
проект; готовність до професійної діяльності. 

 
Постановка проблеми в загальному 

вигляді. Сучасний стан професійно-
педагогічної освіти в Україні передбачає 
виконання низки завдань, серед яких 
пріоритетними є створення умов для вихо-
вання та розвитку висококваліфікованої 
конкурентоспроможної особистості. Фор-
мування такого сучасного фахівця умож-
ливлюється за умов оновлення структури 
та змісту освіти, практичної спрямованості 
освітніх програм, розвитку компетентісно-
го підходу до навчання.  

Виконанню зазначених умов на сучас-
ному етапі розвитку вищої освіти, на наш 
погляд, сприятиме активізація сучасних 
інформаційних технологій навчання, що 
дозволить майбутнім інженерам-педагогам 
оперативно і гнучко адаптуватися до су-
часних технологій харчової галузі. 

Серед таких електронних навчальних 
курсів ми пропонуємо електронний трена-
жер «Практикант». 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Питанням створення і застосування 
електронних навчальних підручників (посі-
бників) у навчальному процесі присвячені 
роботи К.В. Власенко [1], М.С. Львова [2], 
Н.В. Морзе 3, В.П. Родіна 4, О.В. Співа-
ковського 2, О.І. Скафи [5] та багатьох ін-
ших дослідників.  

Використання електронного підручника 
або будь-якого електронного довідника чи 
контролюючої програми, за думкою 
О.В. Зіміної [4], максимально полегшує ро-
зуміння та засвоєння матеріалу, включаю-
чи у процес навчання такі можливості 
людського мозку, як слухова та емоційна 
пам'ять.  

Крім того, професійна спрямованість 
поданого у такому вигляді матеріалу спри-
яє формуванню професійної компетент-
ності майбутніх інженерів-педагогів харчо-
вого профілю. 

Однак, поза увагою дослідників залиши-
лася проблема методики використання 
електронних посібників у процесі виробни-
чого навчання в рамках професійної підго-
товки інженерів-педагогів харчового про-
філю.  

 

Evgen
Прямоугольник
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Методи дослідження. Під час прове-
дення дослідження були використані тео-
ретичні методи, а саме проведено аналіз, 
синтез, систематизація і моделювання з 
метою узагальнення теоретичних матеріа-
лів, моделювання засобів навчання та їх 
можливе застосування в процесі виробни-
чого навчання. 

Метою даної статті є розкриття струк-
тури та висвітлення ефективності методи-
ки застосування тренажеру «Практикант», 
створеного нами для студентів-
практикантів харчового профілю в процесі 
виробничого навчання в умовах виробниц-
тва.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. В сучасних умовах євроінтеграції 
вищої освіти велика увага приділяється 
впровадженню у навчальний процес інфо-
рмаційно-комунікативних технологій на 
всіх освітніх рівнях. Це обумовлено появою 
нових інформаційних технологій, великим 
обсягом інформації, розширенням меж 
спілкування. Однією з найважливіших ви-
мог до сучасної освіти є впровадження у 
навчальний процес інформаційно-
комунікативних технології, як комплексу 
засобів, що уможливлює збір, отримання, 
накопичення, збереження, обробку, аналіз 
великої кількості інформації та її трансфо-
рмацію у компетентність майбутнього ін-
женера педагога. 

Як ефективний спосіб формування ком-
петентного, конкурентоспроможного на 
ринку праці фахівця нами пропонується 
застосування у професійно-практичній 
підготовці майбутніх інженерів-педагогів 
харчового профілю тренажера «Практи-
кант». 

В основі структури тренажеру «Практи-
кант» лежить рубрикація, яка складається 
із заголовків, створює зміст та уможливлює 
легку навігацію у межах курсу. Це дозволяє 
швидко орієнтуватися та переходити до 
будь-якого розділу тренажера. 

Зміст тренажера розділено на розділи та 
підрозділи, які утворюють зручну структу-
ру для виконання поданих завдань.  

Титульна сторінка складається з двох 
основних розділів (рис. 1). Розділ «Про 
курс», що містить стислу анотацію курсу. 
Розділ «До навчання» складається з підроз-
ділів, які містять як навчальну інформацію 
так і контролюючі програми. 

Відкриття розділу «До навчання» відбу-
вається в один клік при натисканні на від-
повідну іконку. Перед студентом відкрива-
ється віконце, з стислою анотацією опану-
вання курсу виробничого навчання. Крім 
того, вказуються підрозділи, в яких зазна-
чено необхідну навчальну базу перед ви-
вченням курсу, знання та вміння, якими 
студенти повинні володіти після опануван-
ня курсу, узагальнені кваліфікаційні вимо-
ги до випускників. 

 
Рис. 1. Титульна сторінка тренажеру 

Курс «Виробниче навчання» передбачає 
вивчення чотирьох модулів, відповідні іко-
нки містяться внизу сторінки. 

При натисканні на іконку відповідного 

модуля відкривається віконце з теоретич-

ним матеріалом для вивчення. Так, напри-

клад, натискаючи на іконку «модуль 1» від-

кривається віконце із зазначенням тем 

програми курсу (рис. 2).  

Студент обирає певну тему, натискаючи 

на неї, з’являється віконце з теоретичним 

матеріалом (рис. 3). 

 

 

 

 
Рис. 2. Віконце «модуля 1» Рис. 3. Зміст теми 1 модуля 1 
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Кожна підтема плану відкривається в 
один клік при натисканні на відповідну 
іконку. Після вивчення теоретичного мате-
ріалу студенту пропонується самостійно 
опрацювати теоретичний матеріал, 
розв’язати технологічні задачі, розробити 
творчий проект, пройти тестування та пе-
реглянути відео уроки з обробки сировини. 

Розглянемо більш детально зміст за-
вдань, які пропонуються студенту-
практиканту. 

З метою формування узагальнених про-
фесійних вмінь студентам-практикантам 

пропонується самостійне опрацювання 
теоретичного курсу. При натисканні на 
відповідну іконку перед студентами відк-
ривається віконце із завданнями. Для ко-
жного завдання надається підказка у ви-
гляді іконки з посиланням на відповідний 
теоретичний матеріал, що дозволяє студен-
там повернутися на крок назад до теорії у 
разі невиконання завдань. У разі успішно-
го виконання запропонованих завдань 
студенти мають змогу, спираючись на тео-
ретичний матеріал, приступити до вико-
нання наступних завдань (рис. 4, рис. 5) 

 

Так, при відкритті вкладки «технологічні 

завдання» відкривається віконце, в якому 

студенту пропонуються методичні рекоме-

ндації з розв’язання технологічних задач та 

приклад розв’язку (рис. 6). Після вивчення 

цих рекомендацій студенти-практиканти 

мають змогу самостійно розв’язати техно-

логічні задачі, що пропонуються в відпові-

дній вкладці (рис. 7). 

На думку І.Л. Солодовник [5] формуван-

ня узагальнених професійних умінь в учнів 

відбувається поетапно, через розв’язання 

комплексу професійних задач.  

На нашу думку, система цих задач дуже 

цікава, бо вона спирається на логічне, об-
разне мислення, організацію та проведен-
ня дослідницької  діяльності, розвиває тех-
нічне мислення.  

Розв’язання задач вимагає від студенів-
практикантів відтворення теоретичних 
знань, використання узагальнених профе-
сійних умінь, направлених на аналіз виро-
бничої проблемної ситуації, пошуку варіан-
тів її розв’язання, обрання найефективні-
шого розв’язку та його обґрунтування, що 
зумовлює формуванню креативних, діяль-
нісних, організаційно-мотиваційних, дослі-
дницьких умінь. 

  
Рис. 4. Завдання для самостійного опрацювання 

теоретичного матеріалу 
Рис. 5. Повернення на сторінку теоретичного 

матеріалу 

 
 

Рис. 6. Методичні рекомендації до розв’язання 
технологічних задач 

Рис. 7. Технологічні задачі 
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Однак, розв’язання задач, на нашу дум-
ку, не достатньо розкриває творчий потен-
ціал студентів для майбутньої професійної 
діяльності. Саме розкриття творчого поте-
нціалу студентів та його розвиток у ході 
практичної підготовки, за думкою О.Е. 
Коваленко [6], сприятиме кращій адаптації 
до умов виробництва.  

Виходячи з вищезазначеного ми пропо-
нуємо студентам-практикантам розробку 
творчого проекту, завдання якого містить-
ся у відповідній вкладці тренажеру «Прак-
тикант» 

Вкладка «творчий проект» пропонує сту-
дентам розробити технологію й рецептуру 
нової страви, враховуючи існуючий аналог, 
принципи збалансованого харчування і 
поєднання харчових продуктів.  

Метод проектів – це спосіб досягнення 
поставленої мети шляхом ретельного аналі-
зу і розробки проблеми, результатом якої є 
створений реальний продукт (страва або 
кулінарний виріб), з обґрунтуванням пра-
вильності прийнятого рішення. Цей метод 
є сукупністю навчально-пізнавальних при-
йомів, які уможливлюють розв’язання тієї 
або іншої проблеми в результаті самостій-
них дій студентів з обов'язковою презента-
цією результатів.  

Питаннями впровадження в навчання 
методу проектів займалися такі вчені, як 
Б.В. Ігнатьєв, Н.В. Морзе, Є.С. Полат, 
Н.П. Сибірська, А.Л. Уваров, О.М. Ястреб-
цева та ін. 

За визначенням І.С. Сергєєва [7] сут-
ність проекту – це «п´ять П»: проблема; про-
ектування (планування); пошук інформації; 
продукт; презентація плюс «шосте П» – ро-

бочі матеріали проекту – його портфоліо, 
тобто папка, де зібрані всі матеріали прое-
кту, у тому числі чернетки. Основною фун-
кцією портфоліо є показ самого процесу 
роботи над проектом. 

Застосування у процесі виробничого на-
вчання методу проектів спонукає студентів 
до вмотивованої діяльності відповідно до їх 
вікових і навчальних інтересів. Викладач у 
цьому процесі виступає наставником, який 
здійснює контроль та створює умови для 
самостійної, творчої роботи студентів. Са-
ме для активізації їхньої пізнавальної дія-
льності, творчого мислення під час розроб-
ки творчих проектів ми застосовуємо ме-
тод «мозкового штурму», що розроблено 
О. Осборном [8] і віднесено до евристичних 
методів навчання. 

Метод «мозкового штурму» складається з 
трьох етапів. На першому етапі – генерації 
ідей – усі учасники мають право висувати 
свої пропозиції щодо вирішення поставле-
ного завдання у проекті, причому критику 
заборонено.  

Наступний етап передбачає відбір кра-
щої ідеї, увага на авторство не звертається. 
Вважається, що кращі ідеї є результатом 
колективної творчості. 

Останній етап – аналіз ідей, під час яко-
го студентами висуваються всі аргументи 
«за» й «проти» стосовно кожної ідеї. Обира-
ється найефективніший результат, що ма-
ксимально задовольняє вимогам завдання. 

Студенти виконують творчий проект 
самостійно за допомогою організаційно-
методичного забезпечення (відповідна 
вкладка знаходиться внизу екрана, рис. 8)  

 

В процесі розробки творчих проектів 
майбутні інженери-педагоги повинні пред-
ставити розв’язання виробничого завдан-
ня, що запропонував викладач; теоретично 
обґрунтувати свій варіант розв’язання, 
який передбачає застосування базових 

теоретичних знань; запропонувати стислу 
характеристику методів роботи; предста-
вити основні результати роботи та обгово-
рити їх з членами своєї бригади, тобто у 
визначеному діапазоні пошуку знайти 
найефективніший розв’язок; довести раці-

  

Рис. 8. Методичні рекомендації до розробки  

творчого проекту 
Рис. 9. Критерії захисту творчого проекту 

Методичні вказівки до 
розробки творчого проек-

ту 

Критерії захисту та 
оцінювання творчого 

проекту 
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ональність та доцільність прийнятого 
розв’язку; представити висновки та розро-
блену документацію проекту (критерії за-
хисту проекту знаходяться внизу екрана, 
поряд із методикою розробки проекту,  
рис. 9). 

На наш погляд така робота впливає на 
формування креативних, діяльнісних, ор-
ганізаційно-творчих, дослідницьких умінь, 
які, в свою чергу, мають забезпечити гото-
вність майбутніх інженерів-педагогів хар-
чового профілю до професійної діяльності. 

З метою самоперевірки знань студентам 
пропонується пройти тестування, відпові-
дна вкладка міститься внизу сторінки із 
зазначенням тем модуля 1 (рис. 3). 

Використання тестуючих програм тре-
нажера, на нашу думку, забезпечують ди-
ференційований підхід до виробничої 
практики, що досягається: 

 проведенням вхідної діагностики 
знань, з наступним аналізом потреб у нав-
чанні; 

 створенням індивідуального темпу 
засвоєння;   

 застосуванням індивідуального кон-
тролю і самоконтролю після досягнення 
визначеної мети навчання. 

Таким чином, використання тестуючи 
програм у навчанні розкривають широкі 
можливості для навчальної діяльності сту-
дентів. Індивідуальна робота з ними спри-
яє формуванню креативних, діяльнісних, 
організаційно-мотиваційних та дослідни-
цьких умінь та забезпечують готовність до 
професійної діяльності майбутніх інжене-
рів-педагогів харчового профілю в процесі 
виробничої практики.  

При натисканні на вкладку «тести» пе-
ред студентом відкривається віконце, в 
якому надано три варіанти тестів по 10 
питань у кожному. Студент самостійно 
обирає варіант, натискаючи на нього. У 
відкритому тесті є питання та три варіанти 
відповіді (рис. 10).  

Вивчивши питання, студент обирає від-
повідь, яка на його думку є вірною, натис-
кає на неї. Після цього відкривається на-
ступне питання із варіантами відповіді. 
Після відповіді на останнє у тесті запитан-
ня перед студентом відкривається віконце 
у якому зазначено кількість отриманих ним 
балів (рис. 11).  

При бажанні студенти можуть пройти 
тестування з будь яких наведених варіан-
тів та роздрукувати результати тестування.  

 
 

Застосування такого засобу навчання 
забезпечує рефлексію та корекцію (само-
контроль сформованих узагальнених умінь 
та їх корегування у разі потреби), що є од-
ним з етапів формування готовності до 
професійної діяльності. Самоконтроль з 
боку студента допомагає з’ясувати йому, 
що не виходить в процесі виконання тех-
нологічних операцій. Контроль з боку кері-
вників практикою від навчального закладу 
та підприємства вказує на причини поми-
лок. Після визначення причин та наслідків 
помилок студент повертається на поперед-
ній етап для опрацювання певних елемен-
тів завдань. В якості наочності студентам 
пропонуються відео уроки, які знаходяться 

поряд з іншими вкладками унизу сторінки 
(рис. 3). 

При натисканні на цю вкладку перед 
студентами з’являється віконце із перелі-
ком відео-уроків. Студенти-практиканти 
можуть обрати урок за своїми потребами 
та переглянути його. 

Робота з електронним тренажером 
«Практикант», на нашу думку, зручна для 
студентів та керівників виробничого 
навчання. В процесі застосування такого 
тренажеру всім учасникам навчання легко 
координувати свої дії у відповідності до 
вимог навчального плану та освітньо-
професійної програми підготовки 
майбутніх інженерів-педагогів до 
професійної діяльності.  

  
Рис. 10. Питання тесту Рис. 11. Результат тестування 
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Висновки і перспективи подальших 
пошуків у даному напрямку: Таким чи-
ном, впровадження у навчання електрон-
ного тренажеру «Практикант» в процесі 
професійної підготовки інженерів-
педагогів харчового профілю передбачає 
предметну диференціацію та сприяє інди-
відуальному підходу у навчанні, враховую-
чи можливості особистості. Крім того, 
впровадження у навчання такого трена-
жеру формує у студентів: особистісне ціле-
покладання, що передбачає здатність осо-
бистості визначити цілі своєї діяльності; 
ситуативність навчання, в основі якого 
лежить створення викладачем виробничих 
ситуацій (їх метою є виклик мотивації май-
бутніх фахівців та направлення їхньої дія-
льності у напрямі пізнання виробничих 
об'єктів і розв’язання пов'язаних з ними 
проблем); продуктивність навчання, що 
полягає у створені нових невідомих раніше 
продуктів навчання, спираючись на теоре-
тичні знання дисциплін харчового профілю 
та останні досягнення науки й техніки. 

Серед подальших пошуків у дослідній 
області можна виділити визначення додат-
кових критерії ефективності використання 
електронних навчальних курсів та інших 
електронних навчальних засобів для різних 
спеціальностей з різних навчальних дисци-
плін. 
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STRUCTURE AND METHODS OF USING THE SIMULATOR "TRAINEE" IN THE PROCESS 
OF INDUSTRIAL TRAINING 

Summary. The article describes the structure of the 
electronic simulator " Trainee " for students of specialty 
015.21 "Professional education (Food technology). Stu-
dents of this specialty, according to the scientific plan, 
undergo industrial training at the workplaces of food 
industry enterprises. The relevance and expediency of 
using such a resource which allows you to realize a close 
relationship between trainees and managers from the 
production and educational institution in order to coordi-
nate actions in accordance with the educational and 

professional training program for specialists in the food 
industry are disclosed. 

Such communication is carried out by means of the 
“Coordinator of Actions”, where all the actions of partici-
pants in industrial training are clearly described. 

 In addition, the technique of using the "Trainee" simu-
lator in production conditions is provided. The essence of 
the sections of the electronic simulator, which is used 
there is disclosed. The examples of students practicing 
individual sections of the simulator show the formation of 
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skills that can be acquired by trainees of food industry, 
which, in turn, helps to shape their read-iness for future 
professional activities. 

Thus, the use of an electronic simulator “Trainee” in 
training in the process of training engineers-educators of 
food industry provides for subject differentiation and 
promotes an individual approach to training, taking into 
account the possibilities of personality. 

In addition, the introduction of such a simulator into 
training forms among students: personal statement of the 
purposes, that means the ability of a person to define the 
purposes of his activity; learning situation of training, 
which is based on creation by the teacher of industrial 
situations (their purpose is  a challenge of motivation of 
the future specialists and a direction of their activities in 

the knowledge of industrial objects and the decision of 
problems connected with them) training productivity, 
consists in creating new previously unknown training 
products, based on theoretical knowledge disciplines of 
food industry and the latest achievements of science and 
technology. 

Keywords: Electronic simulator "Trainee"; trainees of 
food industry; industrial training on manufacture; a sys-
tem of technological problems; the creative project; readi-
ness for professional activity. 
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КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ РІВНІВ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  
ІНФОРМАТИКИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Стаття присвячена обґрунтуванню крите-
ріїв і показників, які використані для визначен-
ня рівнів готовності майбутніх учителів інфо-
рматики до професійної діяльності. Проаналі-
зовано поняття «критерій» і «показник». Для 
кожного складника готовності майбутніх учи-
телів інформатики до професійної діяльності 
розроблено критерії (теоретичний, технологіч-
ний, особистісний) і показники (обсяг знань та 
глибина знань, процесуальні вміння майбутніх 
учителів інформатики до провадження профе-
сійної діяльності, мотивація майбутньої про-
фесійної діяльності та здатність до самоаналі-
зу), завдяки яким схарактеризовано рівні гото-
вності майбутніх учителів інформатики до 
професійної діяльності: фактичний, операцій-
ний, аналітико-синтетичний, творчий. 

Ключові слова: готовність до професійної 
діяльності; готовність вчителів інформатики; 
критерії; показники; рівні готовності. 

 

Постановка проблеми. Для визначення 
ефективності моделі підготовки майбутніх 
учителів інформатики слід виокремити 
критерії та їх показники для характерис-
тики рівнів готовності майбутнього вчите-
ля інформатики до професійної діяльності.  

Аналіз актуальних досліджень. За до-
слідженнями А. Князєва, О. Земцової, 
С. Палецького [1] критеріями готовності 
вчителя можуть виступати їх особливі пси-
хічні характеристики, моторика, пізнава-
льні здібності, особливості сприйняття та 
обробки інформації. У роботі І. Дичківської 
[2] зазначається, що у професії вчителя 
готовність до будь-якої діяльності має вра-
ховувати наявність мотиваційного став-
лення до такої діяльності, володіння ефек-
тивними способами й засобами досягнення 
педагогічних цілей, здатності до творчості 
та рефлексії. 

У дослідженні [3] наголошується, що 
стійка готовність формується внаслідок 
єдності особистісних (мотиваційний, цінні-
сний, творчо-особистісний, результативно-
рефлексивний) та процесуальних (діяльніс-
ний, інформаційний) критеріїв. Тобто, з 
одного боку, це готовність до мотивації, що 
містить інтерес до діяльності, почуття від-
повідальності, упевненість в успіху, потре-
бу в виконанні завдань педагогічної діяль-
ності на високому професійному рівні, від-
повідно, з іншого, – професійні знання, 
уміння, навички та засоби педагогічної 
діяльності, що становлять основний ін-
струментарій вчителя. Уміння студента 
усвідомити та оцінити рівень сформовано-
сті готовності до профільного навчання дає 
йому прагнення до професійного зростан-
ня, що дозволить йому покращити свій 
професійний рівень готовності до роботи. 
Як наголошено у дослідженні [3], для під-
вищення готовності майбутніх учителів до 
роботи потрібно розробити принципово 
нові підходи до викладання інформатики, 
раціоналізувати та модернізувати зміст, 
форми, методи та засоби навчально-
виховного процесу у світлі нових завдань, 
які висуваються перед освітою з метою 
розвитку особистості студента як майбут-
нього професіонала сучасного суспільства. 

У дисертаційній роботі О.В. Семеніхіної 
[4] виділено таку систему критеріїв та по-
казників готовності: мотиваційний (показ-
ники – інтерес, мотивація), теоретичний 
(показники – повнота знань, глибина знань 
і системність знань), технологічний (показ-
ники – операційні вміння й професійні 
навички), аналітичний (показники – здат-
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